

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平将出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议

新华社北京11月10日电 外交部发言人华春莹10日宣布：应新西兰总理阿德恩邀请，国家主席习近平将于11月12日在北京以视频方式出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议并发表重要讲话，并于11日以预录视频方式出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲。

八次领导人非正式会议并发表重要讲话，并于11日以预录视频方式出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲。

### 要闻导读

□ 国务院办公厅印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年11月11日 星期四 辛丑年十月初七 总第9721期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

## 中共中央将于12日上午举行新闻发布会介绍党的十九届六中全会精神

新华社北京11月10日电 中共中央将于11月12日上午10时举行新闻发布会，介绍党的十九届六中全会精神。中央广播电视总台及人民网、新华网、中国网等将对新闻发布会进行直播。

### 新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

内蒙古通辽妇联创新巾帼志愿服务行动

## 2000名“党员额吉”守护困境儿童

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦  
□ 赵淑芳

“额吉”在蒙古语中是母亲的意思，几十年前，无数个像额吉一样养育“国家的孩子”的草原母亲，用她们的博大胸怀和温暖的爱，书写了一段超越民族、超越地域、超越血缘的传奇，诠释了中华民族自古以来守望相助的深情和担当。而在今天的内蒙古通辽市，有一群坚

毅的身影在市妇联的牵头和号召下，奔走于全市各旗县市区、市直各单位、苏木乡镇、嘎查村，她们既是女性，又是党员，她们有一个共同的名字——“党员额吉”，她们守护着一个一个困境儿童的成长，用无私大爱释放党性光辉。

送爱心圆梦微心愿

少年儿童作为祖国的未来和希望，要敢于有梦。而对于家住科左后旗阿都沁苏木阿都

沁嘎查的浩然来讲，梦想的翅膀曾差点被折断。父母常年在外打工，相依为伴的爷爷又患上尿毒症，浩然原本灰暗的世界因为科左后旗人大常委会机关7名“党员额吉”的到来逐渐明亮起来。她们在详细了解浩然等7名孩子的家庭情况和实际诉求后，开始了一对一的帮扶。她们经常去探望这些孩子，不仅在物质上给予帮助，还跟孩子们一起写作业、画画、跳舞，给予孩子们心灵上的关怀、母亲般的温

暖。就如其中一位党员额吉图雅所说：“孩子们那双双满怀渴望的眼睛，是我为他们的未来助一臂之力的隐形翅膀。”

澈尔格是来自扎鲁特旗的一名牧民创业带头人，近年来一直致力于公益事业的她得知市妇联正在开展“党员额吉”志愿服务行动后，立即报名参加，今年重点资助了12名贫困学生，点亮了孩子们的求学路。如今，澈尔格已是60多个贫困孩子的“额吉”了。（下转2版）

## 彭丽媛接受联合国教科文组织《信使》杂志特刊专访

新华社北京11月10日电 近日，国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛接受联合国教科文组织《信使》杂志特刊书面专访。

彭丽媛表示，消除贫困和实现性别平等是全人类的共同理想，更是全世界女性的共同期盼。经过不懈努力，中国实现了消除绝对贫困的目标，教育减贫是其中十分重要的措施。我们应该更加坚定推动女童和妇女教育的决心，努力让更多女性接受良好教育，为实现联合国2030年可持续发展目标贡献力量。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，不让一个女童因疫情掉队，是我们的共同心愿。我们要团结合作、加大投入、探索创新，共同应对挑战。

彭丽媛表示，教科文组织发起“教育的未来”倡议很有意义。未来的教育可以着重帮助人们提高人与自然和谐共生的能力，与不同国家、不同文化背景的人和谐相处的能力，以及学习创新和运用新技术的能力，相信未来的世界将因教育而更加精彩。女性是推动人类文明发展、共创人类美好未来的重要力量，希望各国政府以及越来越多的国际组织、民间机构、热心人士积极行动起来，通过教育为女性赋能，推动女童和妇女教育取得更大发展，为推动构建人类命运共同体注入源源动力。

彭丽媛表示，2015年，中国同教科文组织合作设立女童和妇女教育奖。近年来，这一奖项正持续发挥着积极影响力。中国将继续同教科文组织合作办好第二期女童和妇女教育奖。作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使，我愿继续履行好特使职责，与大家携手同行，让更多的孩子和姐妹们心中有爱、眼中有光、脚下有力量。

《信使》杂志是联合国教科文组织创办的旗舰刊物。今年是联合国教科文组织成立75周年，《信使》杂志出版特刊，旨在聚焦当今世界教育面临的主要挑战并提出应对方略。

天天观点

## “关口前移”让青少年抑郁症防治更具前瞻性

□ 王恒

青少年心理健康越来越受到全社会的关注，日前，教育部对全国政协《关于进一步落实青少年抑郁症防治措施的提案》进行了答复，其中明确将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容。

青少年抑郁症近年来逐渐成为困扰不少家庭的难题，其表现往往比成年人更具有隐蔽性，孩子不经意的行为变化和情绪起伏，并不是每一次都能够被家长和学校准确感知。青少年人际交往、情感困扰、学业压力等因素的影响产生的负面情绪，如果得不到有效的疏导和缓解，长期积累所导致的严重后果将是每个家庭不能承受之重。

此次教育部将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容，为青少年心理健康筑起一道有力的“防火墙”，也为青少年抑郁症的早发现、早治疗提供了制度层面的预警，更弥补了家长和学校在青少年心理健康方面的专业性不足。

然而，要解开孩子们的“心结”，让他们走出“心理阴影”，摆脱抑郁症的困扰，除了体检筛查的“硬”方法，还需要家庭、学校、社会的“软”措施。家长要营造和谐的家庭氛围和家庭关系，在为孩子提供物质需要的同时，更要关注他们的心理变化、倾听他们内心的苦闷，在换位思考的过程中给予充分的理解和指引。学校要通过活动引导，加强青少年思想和感情上的沟通，进行定期心理健康教育。社会需要给青少年创造“减压”环境，减少焦虑贩卖，营造良好社会风气。

将于2022年1月1日起实施的家庭教育促进法特别强调，要树立家长是家庭教育第一任老师的责任意识，关注未成年人心理健康，并强调各级政府要建立健全家庭学校社会协同育人机制，这些举措也为青少年心理健康带来更多福音。相信在制度保障的护航下，在家校教育人的推动作用下，青少年的内心将得到更多的成长和滋养。

## 第四届进博会精彩闭幕

11月8日，进博会消费展区一展合工作人员在演示新品。11月10日，第四届中国国际进口博览会闭幕。

新华社记者 刘颖摄



### 【新闻观察】

## 发挥协同作用“密织”家庭教育服务网

——家庭教育促进法如何落地之社会篇

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

“全社会都要担负起青少年成长成才的责任”，习近平总书记的重要指示在家庭教育促进法中得到充分体现。法律明确规定，国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务，专设“社会协同”一章，规定学校等社会力量对家庭教育的协同任务。

学校和家庭配合是做好家庭教育的关键，

其他社会力量的协助是家庭教育取得更好成效的保障。关于社会协同，家庭教育促进法的规定包括两个方面，一是学校配合。中小学校和幼儿园要将家庭教育指导服务纳入工作计划和教师业务培训内容；中小学校和幼儿园可以建立家长学校，组织公益性家庭教育指导服务和实践活动；中小学校发现未成年学生违反校纪校规，要及时制止管教，并告知其父母或者其他监护人，并为父母或者其他监护人提供有针对性

的家庭教育指导服务等。二是社会力量协助。居民委员会、村民委员会可以设立社区家长学校或者家庭教育指导服务站点；婴幼儿照护服务机构、早期教育服务机构、医疗保健机构根据自身的工作，宣传家庭教育知识，提供家庭教育指导服务；图书馆、文化馆等公共文化服务机构和广播、电视、报刊等新闻媒体，传播科学的家庭教育理念，推动家庭教育服务和实践活动等。（下转2版）

山西运城妇联推进「我为妇女群众办实事」  
「妇创贷」解了灾后重建燃眉之急

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

“多亏了咱们妇联，解了我的燃眉之急。”韩晓燕是山西省运城市新绛县有名的养猪大户，“一共养了1000多头，今年猪肉价格低，资金回笼慢，前不久又遇到了洪涝灾害，猪舍翻修和购买饲料遇到了困难。”

正在为资金犯愁的韩晓燕看到了县妇联发的一则“妇创贷”信息，抱着试一试的心理，她联系了妇联对接人，在“娘家人”的帮助下，韩晓燕顺利提交了相关的资料，并通过了审核。“手续简单，办理方便，工作人员态度好，服务水平高，对自己家来说是一件大好事。从申请到10万元贷款到账，只用了40天。”

“妇创贷”项目是今年运城市妇联与中国邮政储蓄银行运城市分行联合设立的妇女创业贷款项目。项目主要针对全市辖区内的妇女创业项目负责人、创业妇女，以及市、县两级符合创业担保贷款贴息支持范围的小微企业、合作社等，给予个人创业担保贷款及贴息扶持服务，从而解决创业妇女资金不足问题。（下转2版）

## 团结引领广大妇女为全面建设社会主义现代化贡献巾帼力量

——专访云南省妇联党组书记、主席农布央宗

### 新任妇联主席访谈

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

“十四五”时期，我们将在省委、省政府的坚强领导下，不折不扣贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神以及关于妇女和妇女工作、妇联改革、家庭家教家风建设重要论述精神，坚定不移贯彻落实云南省“十四五”时期重大战略部署，团结带领广大妇女群众听党话、跟

党走，为云南全面建设社会主义现代化贡献巾帼力量。

日前，云南省妇联党组书记、主席农布央宗在接受中国妇女报全媒体记者专访时表示，云南省妇联将以制定实施2021—2030年云南妇女、儿童发展规划和《“十四五”时期云南省妇联事业发展规划》《“十四五”时期深化云南省妇联系统改革方案》为契机，以“123456”工作思路为牵引，聚焦目标任务，细化工作举措，用心用情用力抓好落实，持续提升引领服务联系针对性、实效性上下功夫、求实效，团结引领广大妇女为云南全面建设社会主义现代化

贡献巾帼力量。

记者：今年以来，云南省妇联的工作取得了哪些成效及主要做法是什么？

农布央宗：在省委、省政府的坚强领导和全国妇联的有力指导下，今年以来，省妇联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神及省委十届十一次全会精神，认真贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神及习近平总书记关于妇女和妇女工作、妇联改革、家庭家教家风建设重要论述精神，坚持党的领导，聚焦保持和增强

政治性、先进性、群众性，扎实开展党史学习教育，着力服务中心、服务大局，服务基层、服务妇女，团结引领广大妇女凝心聚力奋斗新征程，为谱写中国梦的云南篇章贡献“半边天”力量。

一是始终坚持党的全面领导，确保妇联工作正确政治方向。深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，扎实开展全省妇联系统党史学习教育，创新开展网上妇联工作，积极培育和宣传妇女先进典型，进一步打牢广大妇女听党话、跟党走的思想根基。（下转3版）